

Биополитическая теория М. Хардта и А. Негри: ключевые концепты и методология.

Зюркалова Дарья Валерьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: zyrkalova.list@mail.ru

Биополитическая теория М. Хардта и А. Негри является одной из ключевых интерпретаций биополитической концепции, разработанной М. Фуко. Если М. Фуко рассматривал биовласть как результат трансформации власти суверенной и дисциплинарной, ключевыми объектами которой выступали безопасность, территория и население, то, в понимании М. Хардта и А. Негри, биовласть можно соотнести по степени воздействия с суверенной силой, поскольку она находится над обществом и навязывает свой порядок. Биополитическое производство выступает источником возникновения социальных отношений, по причине сотрудничества в трудовой деятельности. Исходя из этого, биополитическое производство нацелено, по мнению Хардта и Негри, не только на производство материальных благ, но и на стирание границ между различными сферами жизни. В связи с этим, М. Хардт и А. Негри указывают на неразрывную связь биополитического производства с кризисом, характерным для современности, в частности состояния перманентной войны.

М. Хардт и А. Негри выделяют состояние войны ключевым препятствием для демократии, поскольку при рассмотрении отдельных исторических событий несложно заметить, что исключительно на период войн демократические процедуры прекращают свое действие. В нынешнее время ситуация усложняется, поскольку теперь война является пространством, которое охватывает всё человечество, и является столь долговременной, что можно заметить не только временное прекращение демократических процедур, но и полноценный отказ от них. Основными теперь выступают процессы обеспечения безопасности и милитаризации. В связи с этим М. Хардт и А. Негри предлагают проект «множество», который является одним из ключевых феноменов их биополитической теории, а также некоторой альтернативой предложенного ими ранее проекта «Империя». Характерной чертой глобальной системы «Империя» является отсутствие границ для воздействия. Таким образом, под «Империей» подразумевается определенная форма власти, которой присущи механизмы для поддержания контроля.

Идея множества представляется М. Хардтом и А. Негри общественным организмом, который направлен на достижение демократии. М. Хардт и А. Негри отмечают, что характерными признаками «множества» выступают открытость и доступность, а также отсутствие какой-либо иерархии. Исходя из этого, основной концепт множества состоит во взаимодействии социальных контактов, которое представляется эффективным, невзирая на их многообразие и различия. Составляющей сетью «множества» выступает система, в которой возможно высказывать разногласия на правомерной основе и благодаря взаимодействию поддерживать коммуникацию. Представляется, что проект «множество» поможет выйти из состояния всеобщей войны, которая скрыта за маской обеспечения безопасности, а в действительности же направлена на управление и подавление масс.

Примечание: данная работа была финансово поддержана грантом в рамках программы "Грант Московского центра исследования сознания".

Источники и литература

- 1) Фуко М. Нужно защищать общество: Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1975–1976 уч. г. – СПб.: Наука, 2005
- 2) Фуко М. Безопасность, территория, население. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1977–1978 учебном году. – СПб.: Наука, 2011
- 3) Фуко М. Рождение биополитики. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1978-1979 уч. г. – СПб.: Наука, 2010
- 4) Хардт М. Негри А. Империя / Пер. с англ., под ред. Г. В. Каменской, М. С. Фетисова. – М.: Праксис, 2004
- 5) Хардт М. Негри А. Множество: война и демократия в эпоху империи / Пер. с англ, под ред. В.Л. Иноземцева. - М.: Культурная революция, 2006